



**Алтайское региональное волонтерское движение «Цветная планета»**  
**Оказание помощи и поддержки детям и молодежи с инвалидностью**

**Заявка на конкурс лучших региональных практик СО НКО в сфере помощи  
детям-инвалидам и инвалидам с детства 18+ и их семьям**

**1. Регион Алтайский край**

**2. Название НКО - носителя практики** Алтайское региональное волонтерское движение «Цветная планета»

**3. Территория применения практики** (муниципалитет/  
регион/межрегиональная) город Барнаул

**4. Номинация Конкурса** Лучшая региональная практика НКО в сфере летнего отдыха

**5. Описание проблемы, на решение которой направлена практика**

Актуальность проблемы летнего отдыха связана, прежде всего, с тем, что число детей с ограниченными возможностями здоровья и детей-инвалидов в Российской Федерации неуклонно растет и на данный момент составляет около 2% от общего количества детей в стране.

Конечно, дети с инвалидностью или дети с ограниченными возможностями здоровья имеют право на летний отдых. Есть вариант отдохнуть на базе отдыха вместе со своими родителями. Но такой отдых не может обеспечить им социализацию и не способствует развитию самостоятельности, приобретению опыта жизни в коллективе.

В лагере создается среда, насыщенная новыми людьми и событиями, развивающими и реабилитирующими занятиями. В этих условиях задействуются все силы и максимально раскрываются возможности и таланты. Навыки, полученные в лагере, позволят ребятам лучше учиться и осваивать новые высоты в своем развитии. Отдыхая, дети получают позитивный опыт социализации с поддержкой всегда доступных взрослых.

**6. Описание сути практики**

Специализированная лагерная смена «Цветная планета» для детей с ограниченными возможностями здоровья на базе загородных лагерей Барнаула проводится на протяжении многих лет.

Основные особенности, с которыми приезжают дети: детский церебральный паралич, мышечная дистрофия, синдром Дауна, нарушение умственного и психического развития, аутизм, нарушение зрения и т.д.

Смена проводится с целью социокультурной реабилитации детей с ограниченными возможностями здоровья, содействия их интеграции в общество,



создания оптимальных условий для обеспечения полноценного отдыха и оздоровления.

С учетом заболеваний и возраста детей организуются заезды продолжительностью 6-8 дней каждый. За каждым ребенком в лагере закреплен вожатый-волонтер. В том числе в лагерь могут поехать дети-инвалиды, которые не обслуживают себя самостоятельно.

Ежегодно на каждый заезд составляется программа социокультурной реабилитации, которая включает в себя тематические общелагерные мероприятия, занятия ЛФК, арттерапию, занятия в сенсорной комнате, различные мастер-классы и многое другое.

### **7. Эффективность практики для детей-инвалидов, инвалидов 18+ и/или семей (в соответствии с номинацией Конкурса, выбранной организацией)**

Чтобы разнообразить жизнь лагеря и сделать смены интересными и полезными, команда организаторов-волонтеров заранее подготавливает программу.

Каждый сезон имеет свой особенный формат. Нет ни одной свободной минуты, каждый день проводятся различные мероприятия: нравственные занятия по теме дня, общелагерные игры, занятия ЛФК, занятия в сенсорной комнате, арт-терапия, мастер-классы по стрельбе из лука, кулинарии и многое другое.

Помимо основных занятий в течение заезда дети участвуют в разнообразных мастер-классах: по стрельбе из лука, мыловарению, росписи пряников и других.

В завершение каждого сезона проходит костюмированный карнавал с праздничными угощениями, бумажным шоу и фейерверком. Самым долгожданным событием карнавала является шоу талантов, где каждый ребенок с вожатым готовит особенный номер.

### **8. Уникальность вашей практики в регионе среди практик других НКО**

История лагеря началась осенью 1992 года, когда была сформирована инициативная группа, состоявшая из молодых людей, объединенных целью помочь особенным детям.

Перед ними стояло много вопросов: как дать возможность особенным детям найти друзей, увидеть мир за пределами своей комнаты, почувствовать себя личностью, ощутить свою нужность и преодолеть страх быть не принятыми в обществе. Ответом на эти вопросы стал летний лагерь, в котором дети научатся жить в группе, общаться, дружить, помогать друг другу, развивать свои способности, раскрывать таланты, приобретать новые умения и навыки.

Таким образом, в 1993 г. впервые состоялась смена для 26 детей. Все это время «Цветная планета» существует на благотворительной основе.

Особенность лагеря в том, что у каждого ребенка свой персональный вожатый. Дети могут отдельно от родителей отдохнуть в среде сверстников, в том числе дети, которые сами себя не обслуживают. А родители имеют возможность получить «мини-отпуск».



С 2000 года лагерь проводится совместно с комитетом по социальной поддержке населения г. Барнаула.

С детьми проводится и послелагерная работа. Организаторы приглашают семьи на праздничные мероприятия в течение года.

### **9. Уникальность или аналогичность вашей практики услугам государственных поставщиков в вашем регионе**

Аналогичной практики в Алтайском крае нет

### **10. Продолжительность от начала реализации практики (устойчивость)**

Специализированная лагерная смена «Цветная планета» для детей с ограниченными возможностями здоровья на базе загородных лагерей Барнаула проводится на протяжении многих лет (30 лет).

### **11. Численность получателей услуг на текущий момент**

В разные годы в летний лагерь «Цветная планета» за смену могли отдохнуть от 30 до 50 детей с особыми потребностями.

Проводится два заезда для детей от 7 до 12 лет и от 13 до 18 лет. Иногда проводится третий заезд для молодежи от 18 до 35 лет.

### **12. Общее количество получателей услуг от начала реализации практики (желательно по годам)**

1993-2000	более 200 детей
2000-2019	более 900 детей
2020-2021	из-за эпидемиологической обстановки не проводилась смена
2022	32 ребенка

### **13. Форма предоставления услуг - на дому у благополучателя, на базе самой организации или с использованием помещений специального назначения (с оценкой доступности среды)**

На протяжении последних лет смена проходит на базе ЛО «Дружных», где отремонтирован корпус с учетом создания условий доступности для детей с инвалидностью (достаточный проем входных узлов, наличие пандуса на крыльце, теплый туалет). На территории лагеря оборудована специальная дорожка для проезда инвалидов колясок к столовой.

### **14. Количество специалистов, принимающих участие в реализации практики**

Ежегодно для работы в лагере привлекается около 50 добровольцев из разных городов России, проводится обязательный инструктаж, позволяющий грамотно работать в течение сезонов. Команда лагеря состоит из организаторов (6 человек) и вожатых-волонтеров.



### **15. Квалификация специалистов в команде**

Команда организаторов: люди с высшим образованием (гуманитарное, педагогическое, медицинское и т.п.).

Волонтеры – это люди старше 18 лет, которые учатся или работают, объединенные любовью к детям и огромным желанием менять этот мир к лучшему.

В работе специализированной лагерной смены принимают участие волонтеры из разных городов России. Многие из них на протяжении многих лет свои каникулы и отпуск посвящают работе с детьми ограниченными возможностями здоровья. Все волонтеры оформляют личные медицинские книжки. Перед началом смены для вожатых проводится обязательный инструктаж, который включает себя тренинг на командообразование, изучение психологических и возрастных особенностей детей с инвалидностью, формы и методы работы с ними, формирование практических навыков санитарно-гигиенического ухода, оказание первой медицинской помощи. Одним из эффективных тренингов является «Путешествие по городу», в рамках которого группы волонтеров передвигаются по городу с использованием инвалидных колясок и выполняют простые задания с целью изучения доступности среды для людей с инвалидностью, а также понимания социальных и психологических барьеров.

### **16. Нахождение организации в реестре СО НКО или наличие статуса исполнителя общественно-полезных услуг Отсутствует**

### **17. Источники финансирования (платно/бесплатно для семей, гранты, бюджетные субсидии, возмещение как поставщикам соцуслуг, благотворительные пожертвования)**

За счет пожертвований частных и юридических лиц покрываются расходы на программные мероприятия (реквизит, костюмы, материалы для мастер-классов и т.д.), подарки детям.

За счет средств городского бюджета осуществляется финансирование на:

- оформление санитарных книжек вожатым-волонтерам
- питание вожатых-волонтеров.

Семьи оплачивают питание детей.

### **18. Положительное влияние на развитие и повышение качества жизни благополучателей (по собственной оценке)**

Программа лагеря составляется с учетом особых потребностей детей с ОВЗ и инвалидностью, создаются условия для совместной деятельности детей, коммуникации между ними в рамках смен, участия в различных досуговых и оздоровительных мероприятиях.

Благодаря вовлечению детей с ограниченными возможностями здоровья в общую атмосферу отдыха и оздоровления, обеспечивается полноценный эффективный отдых, развиваются интересы и способности детей с разными особенностями



здоровья. Конкурсы и задания мы используем те же, что и для детей без инвалидности, но учитывая некоторые особенности. Например, необходимо учитывать расстояние или высоту, если задание выполняет ребенок на инвалидной коляске, давать больше времени на выполнение активности, если ребенок имеет трудности в передвижении т.п. Очень важно, чтобы вожатый был готов стать «руками» или «ногами» ребенка, при этом помогая ему раскрыть собственный потенциал. Вожатый становится другом, помогающим провести время в лагере по-настоящему ярко, радостно, насыщенно. Он помогает проявить ребенку таланты, старается заметить выдающиеся из них и придает ребенку смелости, чтобы он мог продемонстрировать их на различных мероприятиях. Многие дети впервые пробуют что-то сделать самостоятельно без родителей, и это дает большой толчок к развитию новых навыков.

За годы существования смен появилось множество примеров позитивных изменений и успехов ребят.

#### **19. Востребованность практики (в виде листа ожидания, заявок родителей и тд)**

Многие дети ездят из года в год в лагерь, в то же время всегда организаторы стараются дать возможность поучаствовать в сменах новым детям.

Родители еще весной заполняют заявку. Многие начинают с января звонить и бронировать место для ребенка. Формируется лист ожидания.

**20. Отзывы благополучателей-участников практики численностью не менее 10 родителей (или семей) с полученным согласием на использование персональных данных. Приложите, пожалуйста, в направляемом письме дополнительно к Заявке файлы с отзывами благополучателей (в любом формате: сканированный, фото, MsWord, другой). Подтверждаю, что у НКО имеются согласия благополучателей на использование персональных данных для включения в Заявку отзывов о деятельности НКО (Согласия остаются у НКО).**

**Прилагаю Согласие на публичное размещение информации об НКО и практике, представленной на Всероссийский конкурс СО НКО «Меняем мир вместе»**

Руководитель НКО \_\_\_\_\_ / \_\_\_\_\_ /  
МП « \_\_\_\_\_ » \_\_\_\_\_ 2023 г